

За физкультурой

КАДРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 39 (801)

Пятница, 13 декабря 1974 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Партийная жизнь

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА: ИНИЦИАТИВА, ЛИЧНЫЙ ПРИМЕР

На заседании партийного бюро института, состоявшемся 4 декабря, был обсужден важнейший раздел деятельности нашей комсомольской организации — идеологическая работа со студентами. Отчитывался секретарь комитета ВЛКСМ В. Жуков, как известно, возглавивший комсомольскую организацию совсем недавно. Докладчик, ответив на многие вопросы, возникшие в ходе обсуждения, должен был в основном С. Тутов, продолжительное время являвшийся заместителем секретаря, комитета ВЛКСМ. Однако он, хотя и был предупрежден о дне и часе заседания, явился лишь к концу обсуждения.

Вопросов и претензий в его адрес было много. Комитет ВЛКСМ не руководил идеологами курсов и факультетов, не собирал их неотъемлемых изучения. В итоге остались нерешенными многие важные вопросы комсомольской жизни.

Но и сами ответственные за идеологическую работу, как совершенно правильно отметил член комитета ВЛКСМ В. Цветков, должны были проявить инициативу, пройти в комитет, чтобы выяснить, чем же они должны заниматься в данный период.

— Есть все возможности, — высказал свое мнение тов. Цветков, — значительно усилить работу комитета по идеологическому воспитанию студентов. Но прежде всего нужна четкая структура взаимосвязи актива идеологов, регулярное совместное обсуждение текущих вопросов.

На заседании выступили идеологи курсовых комсомольских организаций Ю. Савин, Ю. Денисенко, И. Долгих и др. Они говорили о необходимости регулярной комсомольской учебы для идеологов, о надлежащем контроле за выполнением комсомольских поручений, за успеваемостью, особенно по общественным дисциплинам.

Коммунист А. И. Овчинников обратил внимание на необходимость постоянно сохранять в составе комитета ВЛКСМ кадры, уже прошедшие здесь школу организаторской работы. Необходимо на видном месте вывешивать всю информацию, касающуюся

щуюся комсомольцев, — отметил коммунист А. А. Синюрин.

Об ответственности идеолога говорила зав. кафедрой марксизма-ленинизма доцент К. В. Борщук.

— Не забывайте, — обратилась она к комсомольцам-активистам, — что непременным условием успешной работы является, прежде всего, личный пример идеолога.

Когда зашел разговор о ходе подписки, выяснилось, что подписчикам — студентам, проживающим в общежитии, газеты доставляются с опозданием, с перебоями.

Беседы, диспуты, встречи с писателями, — отметил секретарь комитета В. Жуков, — проводятся без учета возможности их посещения студентами.

В этом разговоре о важной стороне работы комсомольской организации докладчик и выступившие заострили внимание на нерешенных вопросах, на путях устранения недостатков, что и поможет дальнейшему продвижению вперед в идеологической работе, успех в которой влияет на все стороны подготовки будущих специалистов.

Работа комсомольскому активу предстоит большая. Партийное бюро института усилив контроль за ходом идеологической работы, окажет комитету комсомола необходимую помощь.

О. КОНСТАНТИНОВ,
секретарь партбюро института

Всемирному научному конгрессу «Спорт в современном обществе», завершившемуся недавно в Москве, было посвящено очередное занятие командирской учебы преподавателей и сотрудников института.

О том, как тепло было воспринято участниками конгресса приветствие, посланное в их адрес Председателем Совета Министров СССР Алексеем Николаевичем Косыгиным, как проходил конгресс, явившийся новым свидетельством все возрастающей со-

циальной значимости физической культуры и спорта, о достижениях наших коллег за рубежом, о больших успехах спортивной науки в социалистических странах, о пользе и важности непосредственных контактов со специалистами, работающими в одних и тех же областях науки, — об этом рассказали участники этого представительнейшего форума — ученые нашего вуза: ректор института доцент В. У. Агеевец, профессора В. В. Васильева, В. В. Белорусова, Н. И. Пономарев, А. Ц. Пуни, доценты В. М. Выдрин и Е. Г. Котельникова.

Наши институты были представлены на конгрессе очень солидно. 18 ученых-лесгатовцев выступили здесь с докладами. Большую работу на конгрессе, что было отмечено и центральной печатью, проделал член бюро междуна-

Диплом и медали ВДНХ

За разработку и внедрение в учебный процесс научных методик наш институт удостоен почетной награды — диплома III степени Главного комитета Выставки Достигний Народного Хозяйства СССР. Проректору института доценту В. В. Ухову и

заведующему кафедрой теории и методики физического воспитания доценту В. М. Выдрину вручены бронзовые медали выставки.

Золотой медалью ВДНХ за внедрение в учебный процесс технических средств обучения награжден проректор института профессор В. Г. Стрелец.

В честь Дня Советской Конституции

СЕЗОН ОТКРЫЛИ ПОБЕДОЙ



ПЕРВЫЙ КУРС — I МЕСТО

2 декабря в институтском бассейне состоялась матчевая встреча по плаванию групп специализации. Она была посвящена Дню Конституции СССР.

Соревнования прошли в интересной борьбе, студенты старались показать свои лучшие результаты и принести командам максимальное количество очков.

Сначала лидерство захватила команда III курса. Но потом положение изменилось. Захватывающими были эстафеты, где победителя определяли доли секунды. В эстафете 8×50 м вольным стилем I-е место заняла команда IV курса, в комбинированной эстафете вне конкуренции были второкурсники. В ходе матча студенты I курса В. Краско, Н. Холина, О. Митрофанова победили в своем виде плавания, а многие из них, помимо занятия 2-м местом, в итоге лучше подготовленные спортсмены курса перегнали третьекурсников и стали победителями в командном зачете, лишь незначительно, однако же, оторвавшись от пловцов IV и других курсов.

И. ШАМИНА



Первые в нашем городе соревнования лыжников по программе восьмой зимней спартакиады профсоюзов провели студенты. В Кавголове они участвовали в эстафетах на при областного совета «Бревестника». Вместе с ними выступили и лыжники «Труда». У мужчин в эстафете 4×5 км лучшей оказалась команда нашего института. Женская команда института была второй.

На снимках: старт женской эстафеты; гонщики института на промежуточном финише.

Фото В. Галина

родного комитета по социологии спорта профессор Н. И. Пономарев.

— Было лестно убедиться, — сказал ректор института доцент В. У. Агеевец, — что наш институт, наших ученых знают за рубежом всюду, специалисты многих стран заинтересованы в сотрудничестве с нашим вузом.

Наши ученые приглашены на конгресс «Спорт и лучшее будущее человечества», который состоится в 1976 году.

В. ФЕДОРОВ

УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

ПОСЛЕ КОНГРЕССА

Воспитывать коммунистическую убежденность

Формирование мировоззрения будущего специалиста происходит под влиянием всей современной действительности и направляющей деятельности КПСС. Не случайно ЦК КПСС после XXIV съезда партии принял ряд постановлений, направленных на совершенствование коммунистического воспитания молодежи, формирования у нее марксистско-ленинской убежденности, классовой сознательности.

Только в 1974 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановления «О работе в Московском высшем техническом училище имени Н. Э. Баумана и

Саратовском Государственном университете имени Н. Г. Чернышевского по повышению идеально-теоретического уровня преподавания общественных наук» и «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии». И то и другое является как воспитателей, так и воспитуемых.

Эти документы легли в основу работы проходившей в Ленинграде с 19 по 21 ноября республиканской конференции «Вопросы формирования коммунистического мировоззрения будущих специалистов», в работе

которой приняли участие заместитель министра высшего и среднего специального образования РСФСР А. И. Попов, начальник управления преподавания общественных наук Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР В. Я. Климушев, заведующие кафедрой общественных наук, комсомольский актив вузов. В центре внимания конференции находились вопросы совершенствования преподавания общественных наук как важнейшего оружия партии в

деле коммунистического воспитания будущих специалистов.

Конференция проходила под девизом, взятым из решений XXIV съезда КПСС: «Все дело образования и воспитания молодежи должно служить формированию у новых поколений коммунистических убеждений и морали...» Конференция работала по секциям, которые соответствуют основным формам учебного и внеучебного процессов. Все выступавшие не только говорили о том, что надо сделать, чтобы еще более повысить

(Окончание на 2-й стр.)

С убедительным счетом

5 и 6 декабря на нашем ринге проходила матчевая встреча боксеров нашего института и Московского института нефтехимической промышленности. Среди гостей были и довольно известные спортсмены — двукратный чемпион Москвы А. Смирнов и победитель первенства вузов столицы С. Назаров. Однако первый из них сумел выиграть только в первой встрече, а второй проиграл оба боя.

Наши ребята одержали убедительную победу с общим счетом 9:2.

С. НИКОЛАЕВ.

К 50-летию МНР

В связи с 50-летием Монгольской Народной Республики ректор института доцент В. У. Агеевец от имени коллектива института тепло поздравил обучавшихся у нас студентов из МНР со знаменательной датой и пожелал им успехов в учебе и спорте, счастья в личной жизни и вручил нашим монгольским друзьям памятные подарки.

На снимке: студенты нашего института — юноши из МНР проводят показательную схватку по монгольской национальной спортивной борьбе.

Фото И. Самылова



Турнир памяти ветерана

ПЕРВЕНСТВО ИНСТИТУТА ПО БОКСУ

Открытое первенство института по боксу, проведенное с 25 по 27 ноября, было посвящено памяти заслуженного тренера СССР, старшего преподавателя А. И. Кудрина, много сделавшего для развития ленинградского бокса.

В соревнованиях приняли участие боксеры нашего института, Университета, Политехнического института, Лесотехнической академии. В итоге острой и напряженной трехдневной борьбы 1-е общекомандное место занял коллектив II курса спорта (преподаватель Б. А. Алексеев), 2-е — I курс спорта (пре-

подаватель Г. И. Шатков), 3-е — III курс спорта (преподаватель В. Б. Гонобоблев). Команде-победительнице вручен переходящий кубок.

Судейство осуществляли студенты IV курса спорта во главе с заслуженным мастером спорта СССР, чемпионом Олимпийских игр Г. И. Шатковым. В качестве почетных гостей на соревнованиях присутствовали члены семьи А. И. Кудрина. Боксеры с одобрением восприняли решение посвящать институтский чемпионат памяти своего заслуженного наставника.

С. БЕЛОУСОВ

Воспитывать коммунистическую убежденность

(Окончание. Начало на 1-й стр.) эффективность учебно-воспитательного процесса в деле формирования марксистско-ленинского мировоззрения будущих специалистов, но и о том, как это надо сделать. Неразрывность процесса обучения и воспитания — это ленинское требование производило всю работу конференции.

Высокие требования в современных условиях предъявляются к лектору и лекциям по общественным наукам, так как идеино-политическое направление лекций, их содержание определяются «всеселом и исключительно составом лекторов». Сейчас в вузах нашей страны работает около 30 тыс. преподавателей общественных наук. Только в Ленинграде в 41 вузе 115 общественных кафедр, имеющих в своем составе около 1500 преподавателей. Являясь идеологическими кадрами партии, преподаватели — обществоведы должны создать такие условия,

чтобы студент шел к ним за разъяснением волнующих его вопросов. Каждая лекция по общественным наукам должна быть проникнута глубокой идейной убежденностью, побуждать студенческую молодежь к самостоятельному изучению первоисточников, произведений классиков марксизма-ленинизма.

«Самая неприступная крепость — это человеческая голова», — писал К. Маркс. Преподавателям, и прежде всего обществоведам, предстоит взять эту крепость и дойти до сердца каждого студента.

Современный лектор — это революционный трибун, владеющий марксистско-ленинской теорией и методикой преподавания общественных наук. Партийность, научность, правдивость, естественность и простота — вот что должно отличать сегодняшнюю лекцию преподавателя-обществоведа. Он должен уметь превратить знания студентов в их убеждения. А убеждения —

это сплав знаний и практических действий. Превратить содержание лекций в убеждения студентов возможно при условии, если преподаватель непрерывно общается с аудиторией, хорошей речью, логикой мысли и эмоциями воздействует на нее, умеет поставить и ответить на острые вопросы современности.

Высокие требования, предъявляемые к преподавателям-обществоведам на современном этапе коммунистического строительства, обязывают кафедру марксизма-ленинизма постоянно совершенствовать все формы учебно-воспитательного процесса. С начала текущего учебного года в центре ее внимания постоянно находятся требования ЦК КПСС к обществоведам. Кафедра рассматривает вопросы преподавания общественных наук в институте, о методической работе кафедры, о совершенствовании преподавания научного коммунизма и работы с аспирантами в свете тре-

бований постановлений ЦК КПСС от 24 июня и 31 августа 1974 г. Намечено совместное заседание кафедры с комсомольским активом института. Через учебный процесс — в лекциях, на семинарах — содержание постановлений доведено до всех студентов всех курсов через теоретический семинар курагоров, в ходе командирской учебы профессорско-преподавательского состава суть постановлений ЦК КПСС стала достоянием каждого педагога, воспитателя, тренера.

Шартия учит нас работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра — лучше, чем сегодня. Непрерывно осуществляя процесс обучения и воспитания, мы добиваемся совершенствования всех средств формирования марксистско-ленинского мировоззрения будущих специалистов физической культуры и спорта.

И. БОРЩУК,
зав. кафедрой марксизма-ленинизма, доцент

Фельетон

«Раствор есть — кирпич нет...»

Помните известную сатирическую миниатюру в исполнении Аркадия Райкина, где ее персонаж рассказывает: «Раствор есть — кирпич нет, кирпич есть — раствор нет... Сижу, куру...» Нечто подобное чуть ли не ежедневно можно наблюдать в нашей столовой.

...Время около 14 часов, закончилась третья пара занятий и у раздачи быстро образовалась очередь. Но что это? Проходит минут десять, а очередь не сдвигнулась ни на шаг. Все просто: «кирпич нет», т. е. нет тарелок. Так же та? Ведь час ник только начинается. А столы завалены посудой, грязной.

Но вот принесли тарелки. Кажется, теперь дело пойдет. Отнюдь! Оказывается, из вторых только котлеты (мясные).

— А бифштекс?
— Жарится.
— А мясо?
— Мясо еще варится.

Итак, «раствор нет». Стою, выделяю слону.

Время, однако, близится к четырем. Наконец-то есть и тарелки, и блюда, согласно меню, и... очередь, опять-таки неподвижная, и никого нет на раздаче.

Ровно через 10 минут на зав студенческих кассирши выходят посудомойка.

— Подождите, — безапелляционно изрекает она, — вас больше ждали!

Еще через несколько минут появляется раздатчица. Ее монолог гораздо более пространен. Высказавшись, нехотя принимается за работу.

Совершенно непонятные вещи происходят вечером. Со столов усилиями обслуживающего персонала вдруг исчезают салфетки, соль, горчица.

Мы, в общем-то, привыкли, что в нашей столовой на ужин из года в год ежедневно — котлеты, сардельки (сосиски) и гарнир. И тем не менее мы хотим, чтобы эти блюда были с приправой и чтобы на столах были салфетки.

Да, тема, согласен, не нова. Однако не обращать на это внимание невозможно. Студенты надеются, что работа столовой, наконец, изменится к лучшему.

Ю. ДЕНИСЕНКО, студкор

ТАЛАНТ ТРЕНЕРА

Борис Силович — доцент кафедры лыжного и гребного спорта. А ужку его спортивную специальность назовешь не сразу. Судите сами. В период активного занятия спортом Б. С. Бречко одинаково сильно выступал и в том, и в другом видах спорта. Мастер спорта по лыжам, он входил в состав сборной команды Ленинградского военного округа, был победителем чемпионата Ленинграда в гонке на 50 км. А летом? Летом он гребец, и какой гребец! Несколько раз выигрывал первенство города на судах различных классов, завоевывал призовые места на первенствах СССР.

И как тренер Борис Силович известен тоже в обоих видах спорта. В 1949—1951 гг. он готовил сборную команду лыжников Вооруженных Сил к всесоюзным и международным соревнованиям, за хорошую подготовку команды получает благодарность Маршала Советского Союза А. М. Васильевского. А с 1951 по 1968 год Бречко тренирует гребцов, входящих в состав сборной команды СССР. В 1957 г. ему, одному из первых в стране, было присвоено звание «Заслуженный тренер СССР».

Среди научных и методических работ Бориса Силовича вы встретите и главы в учебнике по гребному спорту и разделы в наставлениях по лыжной подготовке Советской Армии. Как препода-

вателем кафедры, он отвечает за лыжный спорт на заочном ча-

кулете и ведет специализацию гребцов ФЗУ. В 1931 году по рекомендации коллектива физкультуры Ленинградского металлического завода был направлен на подготовительные курсы при Институте имени И. Ф. Лесгафта. В этом же году его зачислили студентом I курса.

А уже на III курсе ему доверили преподавание лыжного спорта в институте. С тех пор педагогическая работа Бориса Силовича не прерывается.

В 1941 году младший лейтенант запаса Бречко был призван в ряды Красной Армии и в должности преподавателя направлен на курсы усовершенствования офицерского состава по физическому образованию. В 1942-м, находясь в осажденном Ленинграде, он вступает в ряды КПСС. В 1955 году подполковник Бречко демобилизуется из армии и возвращается в родной институт.

Многогранна и объемна работа преподавателя спортивно-педагогической кафедры — учебная, спортивная, научная, воспитательская, общественная. Но это не все. Кому не известен труд куратора, всей душой болеющего за своих воспитанников. В будни праздники — со студентами. На занятиях и в лужине, в общежитии и на хозяйственных работах, на собраниях. А трениров-

ки, подготовка студентов к всесоюзным и международным соревнованиям на уровне сборной СССР.

На четырех Олимпийских играх подряд выступали воспитанники Бориса Силовича, одиннадцать раз участвовали в чемпионатах Европы и мира. И не раз побеждали и занимали призовые места.

Тридцать его воспитанников в разные годы становились чемпионами СССР, большинство из них многократными.

Характерная деталь: почти все, кто тренировался у Бориса Силовича, закончили высшие учебные заведения. Ниже это инженеры и ученые, художники и педагоги, руководители предприятий...

На кафедре лыжного и гребного спорта Б. С. Бречко как нельзя лучше нашел применение своему таланту. Всегда около него студенты — лыжники и гребцы. И те и другие говорят: «Наш Силыч».

Труды Бориса Силовича оценены по достоинству: он удостоен двенадцати правительственные наград.

7 декабря заслуженному тренеру СССР Б. С. Бречко исполнилось 60 лет. Сердечно поздравили его в этот день коллеги ветерана — лесгафты, его со-ратники, многочисленные ученики.

В. КИРСАНОВ, доцент

Завершилась XXXIV студенческая научная конференция нашего института. На ней было представлено 139 докладов от двадцати кафедр. Отчет о конференции мы опубликуем в следующем номере газеты.

Из Калуги с трофеями

2—7 декабря в г. Калуге проходили соревнования на Кубок РСССР по баскетболу. Честь Ленинграда защищали команды нашего института.

В результате наши девушки, победив всех соперниц, заняли 1-е место.

Мужская команда заняла 2-е место.

Лучшей по реализации штрафных бросков среди женщин была студентка I курса спорта. В. Горюхова. Она добилась стопроцентного результата (20 из 20).

При самом результативного игрока среди мужчин получил наш студент III курса Т. Каримов. В среднем за игру он приносил команде по 21 очку.

Л. НИТ,
старший преподаватель

Редактор В. ТУРКИН
М-52294 Заказ № 2734
Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Болодарского
Ленинград, Фонтанка, 57.